

麥田專訊

督印人：戎子由會長
總編輯：楊力生牧師

出版：香港路德會文字部
地址：香港九龍又一村海棠路六十八號

電話：23973721
傳真：23974826

電郵：hksynod@lutheran.org.hk
網址：www.lutheran.org.hk

點燃盼望的一點燭光

「我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用上帝所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。」
哥林多後書1:4

2025年11月26日，大埔宏福苑一場無情沖天大火，導致多人死傷，生靈塗炭。香港路德會於1949年成立的原因，正因為上帝讓當時的宣教士們看見難民處處，生活貧困，靈魂失喪。本會的初心除傳揚福音外，另一項就是救濟工作。76年後的今日，如今上帝再一次呼召我們要開展救濟工作，我們定必一盡基督徒的義務，幫助及支援受事件影響的人。本會數十年來在教、學、社三方面的深耕細作所形成的力量，正是為了在危難之時能合一地化為支援之手。

社會服務

事件發生後，社會服務處已即時調撥資源，為宏福苑居民及受影響市民提供緊急援助。包括延長大埔賽馬會富善綜合服務中心的開放時間、為宏福苑居民提供即時申請緊急援助金、情緒支援輔導、提供過渡性房屋單位暫住等。在緊急時刻以實際行動關顧身心。

而社服同工無私付出，獻上作息時間隨時候命，不辭勞苦往返大埔及元朗過渡性房屋，就連住在項目的居民也自發幫手搬運各方善長所捐贈的物資，男女老幼日以繼夜搬上搬落，為宏福苑居民在遷入時能夠有一張溫床及基本生活用品，以人間溫暖迎接寒冬來臨。

或許是人性光輝的閃耀，我們的行動受到特區政府關注，特首李家超及不同高官亦相繼到訪雙魚薈及七星薈。更獲得勞工及福利局局長孫玉菡頒受嘉許狀，肯定社服支援工作。



社服獲勞福局頒發嘉許狀



社服的緊急支援行動安排



雙魚薈居民助搬物資



社服同工於大埔社區中心設情緒支援站及過渡性房屋申請攤位



戎會長探訪雙魚薈居民，同日接待到訪的特首及房屋局局長



政務司副司長及房屋局副局長
到訪七星薈慰問災民

我們需要重建的，並非只有樓宇，還有大家的身心靈。社服同工在災後處理別人排山倒海的負面情緒時，就算有極強心理質素，也難免有心力交瘁之時。因此，社服臨床心理學家亦為是次事件制訂了「社工及前線危機介入同工提醒簡報」，教導同工在處理個案時，亦勉勵他們要先照顧好自己。此外，社服亦針對家庭特意製作親子繪本—《只要我們在一起》，以圖畫認識情緒來臨時的應對方式。內含「靜觀與自我關懷」教學，讓大家學懂擁抱情緒。

而社服更與不同機構合作，舉辦活動及工作坊讓居民。其中今年1月與香港大學李嘉誠醫學院為居民合辦健康工作坊，為居民提供基本身體檢查項目，講授日常健康小知識。隨後月底更與美心集團舉辦盆菜宴，以溫暖、團聚與包容的氛圍環繞雙魚薈。



中大為宏福苑、七星薈及雙魚薈居民舉辦健康工作坊



美心為宏福苑及雙魚薈居民舉辦盆菜宴

教會

教會是屬靈的支柱，在人們悲痛失喪的時刻須扮演關鍵角色，為受影響的人提供心靈支援。火災發生後翌日，本會牧者們馬上到大埔舉行現場及線上直播禱告會，讓本會會友同為宏福苑居民、逝者及心靈受創的人禱告。其後再於雙魚薈舉辦禱告會，為遷入的災民提供靈性支援，祈求上帝保守他們走出哀傷。

在冬至前夕，本會特意為過渡性房屋所有居民舉辦《聖誕七星雙魚薈佳音》，希望現有街坊及宏福苑遷入居民互相交流，藉此促進彼此的融合及連結。更重要的是透過此聖誕活動，讓他們領會上帝「平安」的訊息，讓他們感到被愛，看見希望。

學校

住在宏福苑的學生們在考試期前突然遇上惡耗，隨時會因而延誤學習進度。本會看見這情況，特意向屬下中小幼學校招募現役、退休教師及教育心理學家義工，為現正入住雙魚薈及七星薈的災民中受影響的學生提供支援服務。期盼義工團隊以主愛陪伴，協助他們恢復學習，重新踏上生活正軌。

火災震撼了不止每一位香港人，更傳遍全國。本會深圳南山中英文學校協同港籍學生部師生及家長們更兩度南下香港，馳援住在過渡性房屋的宏福苑居民。他們帶來捐款賑災，亦即場一同填寫打氣心意卡予災民，讓他們感受到國內對他們的關心。

本會能夠善用教、學、社資源，絕非一朝一夕能達成的事。這份成就背後，是70多年的堅持與積累。自本會成立以來，便以上帝的愛為本，逐步建立起一個涵蓋信仰、教育及社會服務的網絡。以上帝「愛鄰如己」之精神，在火場的餘溫裏重新點燃盼望的一點燭光。那道火不再吞噬，而是溫暖；不再毀壞，而是照亮。



以親子繪本學習理解情緒

大埔火災事件
輔導人員及前線危機介入同工提醒簡報
精簡版

目標受眾
輔導人員、心理輔導員、學校老師、前線支援人員、志願者等

輔導對象
受災影響的居民（成人、青少年、兒童、長者及各特殊群體）

目錄

- 第一部分：可能受影響的人群 P.2
- 第二部分：現地介入的四步驟流程 P.3
- 第三部分：急性壓力障礙（ASD）的臨床表現與評估 P.4-5
- 第四部分：輔導人員及同工的自我照顧 P.6-7

1

針對火災製作危機介入簡報



大埔祈禱會



南山協同師生家長到七星薈探訪災民